



激发部门工会活力 助推教职工文化建设

◎ 陈木娟 钟伟红

高校工会是高校党委领导下的群团组织，是高校教职工文化建设的重要力量。高校部门工会是高校工会的基层组织，是学校工会工作的基础。作为教职工群众工作第一知情人、第一诉求表达人和第一帮扶人，部门工会与教职工群众具有天然的密切联系和深厚感情。华南师范大学工会以部门工会活力建设为工作抓手，坚持政治性、先进性、群众性原则，主动发挥群团组织的职能优势，对学校教职工文化建设进行了有益探索。

一、坚持党的领导

一是积极争取部门党委和行政的重视和支持，加强工会活力建设的工作保障。在活力建设中，建立并完善“党委领导、行政支持、工会主抓、职工响应”的工作格局。实践证明，部门党委重视、行政支持是增强基层部门工会活力、切实发挥部门工会作用的重

要保证。

二是坚持以党建带工建，党建和工建共同发展。由于工作目标和服务对象的重合，部门工会活力建设要主动与部门党建活动建立联系，充分利用党建资源，与党委、行政形成工作合力，使工建与党建形成相互促进的工作机制，营造全员参与、昂扬向上的教职工文化。

二、坚持群众路线

一是把群众路线作为部门工会活力建设的根本工作路线和生命线，始终坚持以教职工为中心开展工会工作。通过送温暖、对困难教职工的帮扶活动，把党和工会的温暖和关怀及时送到困难教职工当中。及时了解和掌握部门教职工的发展需求、健康需求、家庭需求以及对美好生活的追求，以丰富精彩的活动形式为工作载体，通过送健康、送文化、送技能等方式，不断提升教职工的获得感和幸福

感，使工会真正成为教职工群众喜爱的“职工之家”，使健康文明、昂扬向上的教职工文化深入人心。

二是依靠群众力量，把部门教职工的智慧和力量凝聚到工会活力建设当中。部门工会深入职工群众，了解教职工的个性特长，博采众长，使每一位教职工都能在活力建设过程中做到“有位有为”，实现全员参与。

三是部门工会组织教职工以教代会形式参与部门民主管理，参与部门发展规划、薪酬改革、福利分配等涉及教职工切身利益的重大事项的讨论、审议和决策。积极组织部门教师代表参加学校教代会，从源头参与学校重大事项决策。通过执行规范的教代会程序和职责，让教职工享有充分的知情权、参与权、表达权、监督权，让教职工在参与民主管理的过程中体验主人翁的地位，激发教职工昂扬向上、同心同力的工作热情。



三、坚持植根文化土壤

一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,注重用社会主义先进文化、革命文化和中华优秀传统文化培根铸魂,从根源上塑造健康文明的教职工文化。通过开展大合唱比赛、书画摄影展览以及到红色革命基地、党史学习基地参观游学等活动,提升教职工的文化品位和思想品质,引导全体教职工自觉做先进文化的践行者。

二是立足部门文化,从部门工会实际出发,挖掘“本土”资源,在“本土”资源上“种出”多彩的活力建设“成果”。不同部门具有不同的文化底蕴,或严肃活泼,或理性浪漫,或细腻热情。部门工会活力建设须求实创新,因人、因地、因时制宜,开展符合教职工审美传统和思维习惯的群体性活动,让教职工喜闻乐见、乐于参与。通过表彰部门先进模范,学习教职工身边看得见、摸得着、学得上的典范和榜样,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激发教职工干劲,营造昂扬向上、全员参与的文化氛围。此外,高校工会具有特殊的先进性,部门工会可依据部门先进的科研成果(如理工科的专利转化成果)、优秀的文体艺术作品(如文学音乐专业

的文艺创作作品)、丰富的部门资源(如高校图书馆的图书资源),充分发挥部门工会的特长优势,开展相应活动,推进部门工会的活力建设。

四、坚持持续发展路线

一是加强部门工会规范化建设。建立健全的部门工会委员会,完善和规范部门工会组织领导机制、激励机制和经费使用审查机制,在组织结构和制度上保障部门工会能够持续健康发展。同时要培养一支充满活力、年龄结构和性别结构合理、对教职工有深厚感情并热爱工会工作的干部队伍。工会干部队伍的整体素质是部门工会在教职工文化建设中发挥作用的关键,也是部门工会持续发展的关键。

二是以部门工会多层次人才发展为源头活水,让教职工在建功立业中展示风采,进一步带动部门工会活力建设和持续发展。积极号召和组织部门优秀教职工参与各类模范评选,在选树的过程中,充分展示和宣传教职工良好的精神面貌和工作作风。以组织青年教师参加青年教师教学大赛为契机,给青年教师搭建成长平台,重视和积累青年教师在建功立业中的力量。青年教师的蓬勃发展无疑将为部门发展提供坚

实的人力资源支撑,有利于形成昂扬向上的氛围。

三是在服务内容、活动形式以及技术方法上,大胆创新,以创新带动发展。部门工会活力建设既要发挥传统活动的作用,也要与时俱进主动变革和创新,以新活动、新形式满足学校立德树人、高质量发展和服务社会发展的需求。

四是在开展具体的工会工作中,要以发展的眼光看问题,发挥工会工作持续、连贯、全面的优势。要及时宣传报道部门工会工作动态,加强正面宣传引导,强化活力建设活动的价值以及在职工群体中的影响力和持久效应。同时,部门工会还要对活力建设活动及时总结分析,收集教职工反馈的意见和建议,为之后的活动积累经验。

面对新时代高校办学地分散、教职工队伍庞大等复杂的办校格局,华南师范大学工会将坚持激发部门工会活力,化整为零,打造健康文明、昂扬向上、全员参与的教职工文化,助力学校高质量发展。▲

[作者陈木娟系华南师范大学工会干部;钟伟红系华南师范大学工会副主席。本文系华南师范大学工会教代会工作创新课题“加强高校教职工文化建设的对策研究”(GK21007)的阶段性成果]